

團長心聲



香港回歸祖國八年多，一國兩制的構想已變成了現實。由於一國兩制是前無古人的偉大創舉，因此，港人在實踐一國兩制的過程中也面對不少新的問題和挑戰。從宏觀上看，最主要原因是港人對自身國民身份的認同以及對國情的了解仍十分不足，國家觀念仍相當淡薄，引致對一國兩制內涵的理解出現較大的偏差。

九七年只實現了香港「主權的回歸」，港人「人心的回歸」工程只是剛剛起步，還需要經過一個漫長的階段。青年學生作為未來的社會棟樑，作為香港未來的管治者，肩負著建設香港和貢獻祖國的重任，肩負著落實一國兩制的重任，必須對香港和內地有充分的認識和了解，才能為將來發展個人事業，提升競爭力，更好地落實「一國兩制」、建設香港、貢獻祖國，奠定堅實的基礎。

有見及此，香港新一代文化協會秉承「視野、創新、博識、承擔」的一貫理念，廿多年來不斷透過多元化活動，加強對青年人進行系統的國情教育。從2001年開始，我們已連續五年在北京清華大學成功舉辦了六期「清華大學明日領袖國情培訓計劃」，獲得參加者的一致好評。

在國家教育部港澳台辦、國務院港澳辦交流司、中央駐港聯絡辦教科部、特區政府教統局和清華大學的大力支持下，在蔣震基金的冠名贊助下，我們決定從2004年開始，連續三年舉辦「蔣震基金清華大學明日領袖國情培訓計劃」，活動規模從過去的50人增加至150人，令更多香港的明日領袖有機會從中受益。

這次培訓活動是整個計劃的第二期。活動吸引了超過600名青年學生報名，經面試甄選出最優秀的150人(其中大學生100名、中七學生50名)參加。計劃不論在課程設計，抑或是行程

安排上都別具特色，也很有針對性。我們將上課、參觀/拜訪、分享/交流有機地結合在一起，務求令參加者全面深入地認識祖國的國情。上課的教授都是清華大學最具權威的資深教授。參觀/拜訪的對象更是一般人無法去到的地方，例如：警衛部隊、全國政協(阿不來堤副主席接見)、與各民主黨派代表座談等。參加者無不對計劃讚不絕口，形容此計劃令自己眼界大開，終身受益。從他們的感想文章、評論文章以及成果分享會中，可以看到他們在態度、價值觀、思考角度、認知程度以及對祖國的情感等方面的重大轉變，更可看到計劃的顯著成效！我們深信，這類計劃對香港青年人的成長意義深遠。

為了讓社會各界一起分享計劃的成果，我們特別出版此《特刊》。中央駐港聯絡辦主任高祀仁先生、國務院港澳辦常務副主任陳佐洱先生、國家教育部副部長張保慶先生、特區政府教統局局長李國章教授、大紫荊勳賢蔣震基金主席蔣震博士親自為《特刊》題詞，可見各位領導和嘉賓對計劃的重視和寄予厚望。

最後，我謹代表香港新一代文化協會衷心感謝國家教育部港澳台辦、國務院港澳辦交流司、中央駐港聯絡辦教科部以及特區政府教統局的大力支持，感謝蔣震基金的冠名贊助，感謝清華大學的熱情接待和精心安排，感謝香港中文大學、香港科技大學、香港浸會大學、香港理工大學、香港教育學院、嶺南大學、樹仁學院的學生活事務處協助計劃宣傳，感謝各位明日領袖的全情投入和積極參與，感謝工作人員和義工們默默為計劃獻出了光和熱！我也期望社會各界能與我們一起努力，共同為香港未來培育更多優秀人才。